

La Cronica Meridional.

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

AÑO XXVII.

PREMIOS DE SUSCRIPCION.
En Almería 6 rs. al mes anticipados —
Fuera franco de porte, por un trimestre 20
reales.—Para el Extranjero y Ultramar,
un trimestre 40 reales.

Jueves 25 de Marzo de 1886.

PREMIOS DE INSCRIPCION.
Anuncios a medio real linea en la 4.
plana.—Anuncios religiosos y Comunicados
en la 3.ª plana a real linea.—Para los sus-
critores la mitad.

NUM. 7.800

ASUNTOS VARIOS.

La educacion de la mujer.

Sr. D. JUAN GUTIERREZ DE TOVAR.

Mi estimado amigo: En LA CRÓNICA del domingo he leído con fruicion un suelto tan corto como bien escrito, sobre la educacion de las jóvenes.

No pretendo conocer a su autor ni mucho menos a quien puede aludir con sus acertadas indicaciones. Pero sí debo hacer constar que ha merecido, seguramente, bien de todos los hombres sensatos que acostumbrados a mirar con reflexion al fondo de las cosas se cuidan poco y tienen como de muy poca valia las esterioridades con que se suelen revestir vistosamente las frivolidades de este mundo. Y no pretendo siquiera preguntar por el autor de un suelto que ha dado en el blanco porque, como todos sabemos, de cuantos se han deleitado oyendo los gorgoros del ruiseñor ninguno ha preguntado al ave el porqué de sus brillantes trinos.

Usted que debe conocer al que ha escrito el suelto en cuestion, puede decirle, y por ello le doy gracias anticipadas, que abonde un poco mas; que tan trascendental asunto bien merece la pena de que se trate con toda la estension que su importancia reclama.

Yo, simple aficionado a esta materia, apenas me encuentro con fuerzas para ilustrar la cuestion; pero no dejó de reconocer, apesar de mi ignorancia, cuan difícil es, al parecer, la solucion del problema. Solo veo una verdad clara é irrefutable; verdad corroborada por la esperiencia de todos los dias: La joven debe ser educada por su propia madre. Esta mentora impuesta por la naturaleza es irremplazable.

La Maestra y la Escuela solo deben retener a la alumna lejos de la madre, de cuatro a seis horas diarias segun la edad. Cuanto mas se acerque la niña a la adolescencia mas tiempo ha de permanecer al lado de su madre.

Si la madre pudiera instruir como instruye la Maestra, entonces teniamos el problema resuelto porque la instruccion que es el mas poderoso auxiliar de la educacion, lo utilizaria la educadora en el perfeccionamiento de su obra.

Mientras esto no suceda, mientras la instruccion haya necesidad de buscarla fuera del hogar, siempre tendremos sobre el tapete la vital cuestion que ha motivado el suelto que a su vez es origen de estas cuartillas.

Si la mujer se ha de educar y se ha de instruir para vivir en la sociedad, la sociedad debe educarla, por medio de la madre de familia y la sociedad debe instruirla por medio de una maestra que conozca los deberes sociales, no de un modo especulativo, sino como se aprenden con el trato social.

Ahora que los pedagogos modernos tratan, apoyándose en razones concluyentes, de dar nuevos giros a la enseñanza y a la educacion de las jóvenes, en el sentido de hacerla eminentemente práctica, máxime en todo cuanto se relaciona con el trato social, estableciendo ciertas relaciones que contribuyan a evitar esa cordad de que adolecen las que se educan en lo que algunos llaman *el temor del mundo*, ahora precisamente que se van conociendo los datos del problema, casi se puede asegurar que el asunto sobre eleccion de maestra está resuelto.

Aquí no hago mas que apuntar, de un modo desaliñado, pareceres aconejados por esta pícaro aficion al asunto que espero tratará con toda la lucidez de que es capaz el autor de aquel suelto que, seguramente, habrá llamado la atencion de quienes no pueden echar en saco roto lo que en el mismo se deja traslucir.

Trabajar en la labor cuyo primer surco ha abierto la ilustrada CRÓNICA es trabajar por nuestra regeneracion social.

¡Ojalá yo pudiera ayudar en tan civilizada empresa!

Queda de Vd. como siempre afectísimo amigo S. S. Q. B. S. M.,

M. H.

23 Marzo de 1886.

¡Salve, oh primavera!

La hermosa estacion, la de los ambientes perfumados con el incienso de la naturaleza, la de los pájaros y las flores, la de los encantos y las alegrías, ha hecho ya su entrada triunfal en nuestros dominios terrestres, inundando de colores brillantísimos el horizonte, que con su presencia parece ensancharse, y vertiendo a torrentes sobre nuestros pueblos y nuestros campos la sávia de la vida.

Como reina indiscutible de la naturaleza, el Sol la ha cedido su asiento de fuego, para trasladarla desde allende los mares; y precedida de la Luna, que se ha revestido de todo su esplendor para acompañarla; sostenida y halagada por los astros más hermosos de la creacion, que hace tiempo se dieron cita en el cielo para seguir en su viaje a la diosa; escoltada por las estrellas, que brillan con luz más intensa y bullidora, la Primavera ha llegado a saludarnos con los brazos abiertos, comenzando a derretir con sus ardientes miradas la blanquísima túnica de hielo que cubria los elevados picos de la sierra, y haciendo germinar en nuestros corazones ideas de felicidad.

Nadie al verte llegar, oh Primavera, coronada con tu riquísima diadema de célicos brillantes, ceñida con tu radiante manto de oro y azul, calzada por las delicadas filigranas que, como sus primicias, te ofrecieron nuestro campos, empuñando como cetro divino los colores del Iris y despidiendo de tu arrebatador semblante raudales de amor y de ventura, nadie creeria que tú, la amada de Dios y adorada por los hombres, pudieses traernos embajadas de luto y desolacion, hábitos de muerte, que sacáran para mucho tiempo, quizá para siempre, nuestras más risueñas esperanzas, trocándolas en manantiales de espanto y de amargura. Y sin embargo, tu última visita fué la terrible precursora de aquellas espantosas desgracias que aún recordamos vertiendo lágrimas de sangre. Tras de tus encantos irresistibles se ocultaba, como ladrón nocturno, el ángel de la muerte, que pronto batió sus negras alas sobre nuestros pueblos, talándolos y diezmándolos con crueldad horrorizadora.

Pero hoy te presentas más hermosa, mas radiante, más embriagadora que entonces; tus perfumes y tus colores son más delicados y caprichosos, el ambiente que te rodea nos parece más puro y halagador, y nuestros pechos respiran henchidos de esperanza, abrigando sobrenatural presentimiento de que vuelves, como iris bendito de paz y de ventura, para derramar sobre nosotros la riqueza de tus dones; para cicatrizar nuestras heridas con tus bálsamos exquisitos, para prururarnos, en fin, una bonancible y reparadora compensacion.

¡Oh bella primavera, que así ahuyentas con tus miradas de amor y de ternura las oscuras sombras que ya comenzaban a bordear ligeramente! Si, como falaz sirena, hubieses quizá pensado seducirnos con tus atractivos irresistibles, para ahogarnos despues en nuestra desesperacion, tiende una mirada hácia estas poblaciones heridas por el rayo de la muerte; y desde las alturas de esa Alhambra prodigiosa, cuyos bosques y jardines frondosísimos, cuyos frescos manantiales parecen puestos allí por la mano de Dios para halagar tu vanidad y ofrecerte digna residencia, mira cómo, extendida en ancha sábana verde, la vega de Granada se engalana para recibirte y agasajarte cariñosa. Vé como te colmanos de bendiciones; las flores te ofrecen su fragancia, los rios su alegre murmullo, los pájaros sus gorgoros deliciosos, la atmósfera sus suaves brisas, la vida todas sus armonías, y hallarás indudablemente sobrado motivo para tu indulgencia.

¡La Primavera! epopeya de la vida, dechado de poesia, época santa en que parece que a través del límpido cristal del firmamento se admira mejor a Dios. Desde hoy vas a prestarnos tus efuvios misteriosos. ¡Salve, oh Primavera!—H.

Reloj monstruo.

En el Ruppiner Hall de New-York se ve un reloj extraordinario por su tamaño, su peso, mecanismo é indicaciones múltiples que hace, construido y colocado en dicho sitio hace poco tiempo.

Ha sido fabricado por el relojero Martin y ocupa un espacio de 5,50 metros cúbicos, pesa 700 kilogramos y contiene en todo su mecanismo 265 ruedas, no contando los piñones.

Marcha por la accion de un péndulo movido por doce pesos, el primero de los cuales alcanza el máximo de su caída cada ocho dias, y el último, ó sea el dozavo, cada dos mil años.

Esta pieza, verdaderamente *norteamericana* segun se ve por el dato que antecede, tiene cuerda para diez mil años, señala los segundos, los minutos, las horas, los dias, semanas, meses y años normales y bisiestos. Mueve 128 figuras alegóricas de 50 centímetros de altura, que representan, en sus respectivas épocas, las cuatro edades de la vida, los doce apóstoles, el Cristo bendiciendo a sus discípulos, un campanero, los siete dioses paganos, las cuatro estaciones, los signos del Zodíaco, etcétera.

Cuatro veces cada día, una caja de música puesta en movimiento por un autómatita italiano toca doce piezas escogidas, y, por último, las fases de la luna y el movimiento de la Tierra y de los astros se estudian en esferas rotativas que los copian exactamente.

Esta curiosa y original máquina está rematada por un gallo, a semejanza del famoso reloj de Strasburgo, y cada seis horas canta con voz casi natural.

Venta de los vinos al peso.

En el *Midi vinicole* ha publicado M. P. de Lepeyrouse un interesante artículo encaminado a demostrar que debe preferirse el peso a la medida en el comercio de vinos. Asegura que ese sistema tiende a difundirse mas y mas de dia en dia, y hace notar que vendiendo 1.000 kilogramos por el mismo precio que 1.000 litros, se regalaría al comprador un suplemento de 5 litros, puesto que 1.000 litros de vino solamente pesan 995 kilogramos: diferencia que depende del menor peso específico del vino con relacion al agua.

Como esa diferencia puede compensarse fácilmente, no debe invocarse para repudiar el sistema de la venta al peso, ya que la exactitud en las medidas no existe en la práctica. En efecto; si para medir el vino se emplea el decálitro, se necesitaria practicar cien operaciones para medir 1.000 litros, y los errores que se cometan podrán ser muy considerables, teniendo en cuenta que habrá de multiplicarse por 100 el de cada medicion. Si se adoptase el medio hectólitro, sería menor el número de mediciones, pero cada error podrá ser mucho mas considerable. Es decir, que la medida de capacidad no ofrece exactitud completa, y que los descuidos pueden ser de importancia si se deja de anotar alguna medicion.

Que esos errores resultan siempre en daño del cosechero, no hay para qué decirlo, porque si es fácil olvidarse de anotar una medida, es casi imposible que se anote una de mas. Finalmente, en caso de que surja alguna divergencia respecto de la cantidad envasada, es impracticable una rectificacion rápida, porque sería necesario comenzar a medir nuevamente; operacion trabajosa, a mas de no ser beneficiosa para la buena conservacion del vino. No es, pues, de maravillar que se intente la desaparicion del actual sistema de medir los vinos para la venta, y que ya se hayan presentado en el centro de España las ventajas de pesarle, calculando la cantidad del líquido por arrobas.

En efecto; determinar el peso no es operacion tan detenida como la de medir; no está expuesta a tantos errores, y el resultado se puede comprobar fácilmente. Tales ventajas, como opina M. de Lepeyrouse, se pueden pagar bien con algunas milésimas de pérdida en el precio de los vinos enajenados, puesto que en realidad tal pérdida representa un verdadero ahorro de tiempo, y por consiguiente una ganancia en dinero. Desde ahí que afirma el autor del artículo extractado que, aun calculando los litros de vino por kilogramos, es decir, aun perdiendo un 5 por 1.000, el peso es preferible a cualquier otra especie de medidas.

Minas de azufre.

El hombre cuenta con un depósito natural de azufre, que por sí acaso va encareciéndose este metaloide en otros países, no habrá que preocuparse de donde se sacará. hoy que tan generalizado se halla su uso y tan necesario es para la guerra.

El primero que subió al monte Policatelpelt fueron los soldados de Hernán-Cortés, en 1519. Segun refiere Bernardo Diaz, Ordaz reconoció la presencia del azufre por el olor que se dejaba sentir, y habiendo Hernán-Cortés necesitado pólvora en 1522, encargó a sus soldados Montaña y Mesa que subiesen al monte acompañados de algunos de sus camaradas para buscar azufre. Despues de grandes dificultades llegaron al cráter del volcan, en donde pudieron recoger 200 ó 300 libras.

Desde esta época han sido varios los que han subido la montaña, hasta que hace pocos años se comenzó a explotar de un modo regular la mina, a pesar de los 5.410 metros que hay que subir, pues segun refiere von Gamen, la accion ofrece grandes dificultades.

Los vapores sulfurosos impiden ver el interior del cráter: aquellos se condensan formando gotas que se cristalizan al caer sobre las rocas vecinas, formándose una capa que cubre el suelo de todo el terreno de la montaña Policatelpelt. El panorama que se presenta desde lo alto es muy pintoresco, dominándose estensísimo terreno y mas de 200 pueblos.

El mejor azufre que allí se obtiene es el que se recoge alrededor de los *respiraderos* (nombre que allí se conserva) que no son otra cosa mas que los orificios por los que salen los vapores; contiene de 82 a 87 por 100 de azufre puro. El azufre en bruto se paga hoy a los obreros a 3'75 francos las 25 libras, cantidad ínfima, teniendo en cuenta los peligros que corren y la continua exposicion en que están de perder la vida.

Actualmente hay un proyecto para explotar esta mina de un modo perfecto, que a realizarse, muy pronto se abarataría en los mercados el precio del azufre, pues aun haciéndose la extraccion de un modo primitivo, permite abastecer a los Estados-Unidos con una cantidad de 200.000 toneladas por año.

La carta del Sr. Castelar.

El *Diario de Huesca*, que recibimos hoy, publica en suplemento extraordinario la anuncia-

da epístola política del jefe del posibilismo a sus electores de Huesca.

El Sr. Castelar repite una vez más su conocido programa de República conservadora.

«Contra nuestro método—dice—contra nuestros principios han levantado fragoroso tole; todos los reaccionarios, que quieren una sociedad adscrita por completo a los viejos ídolos de casta ó herencia, y además, todos los impacientes que creen poseer milagrero talisman, capaz de cambiar el mundo como se cambia una decoración en la escena, y hundirlo despues de cambiado con sus ideales abstractos y con sus concepciones personalísimas. A los primeros hay que decirles cómo habiendo advenido a la realidad social por lenta elaboracion de los siglos combinados con las ideas una gran democracia, no puede reconocersele menos, así en su vida espiritual, como en su vida orgánica, de lo que nosotros los reconocemos, y que toda resistencia ciega ó tenáz al derecho moderno concluiría reabriendo el período de las revoluciones antiguas.

A los segundos hay que recordarles, como, recién advenida esa democracia, se halla por ley natural, aquejada sin remedio de las imperfecciones congénitas a todos los seres nacientes. Y de suicida locura debe calificarse hoy aquel antiguo empeño en dotarla con las perfecciones, conquistables solo por el tiempo y por la ciencia y por la experiencia en el turbio y tortuoso curso de toda vida humana. Como precisa levantar los edificios bajo las leyes de Mecánica Universal, precisa levantar las instituciones bajo las leyes de las universales sociedades humanas. Yo ignoro, pues no me permite mi natural incompetencia resolver de plano cuestion tan árdua, y menos ahora y aquí; yo ignoro, sí, como enseña el trasformismo contemporáneo, las especies se derivan unas de otras; pero conozco a ciencia cierta que se derivan las instituciones una de otras y se hallan todas sujetas a la serie y generadas por la evolucion.

El tatuaje en los Estados-Unidos.

Un agente de la Sociedad protectora de los Niños ha hecho arrestar en Pittsburgh (Pensilvania) a un tonelero llamado Federico Kreller, a su mujer Sara y a un individuo llamado Juan Blanz, acusándolos de dedicarse al tatuaje al último, y de haberse valido de él para marcar y picar a sus hijos los dos primeros.

Sara confesó que, efectivamente, habia acudido a Blanz; pero que antes de entregarle a los niños ella misma se habia tambien pintado, y enseñó sus brazos llenos de signos cabalísticos.

Afortunadamente los dos hijos menores no habian sido aún operados cuando se arrestó a los padres; pero los cuatro mayores sufren dolorosas inflamaciones en todos los miembros por el tatuaje reciente, y se cree que la idea de exponerlos en un Museo cualquiera ha sido la que ha hecho cometer este monstruoso acto de salvajismo a los padres.

POLITIQUELLA.

La cuestion electoral de la capital del Principado presenta un *aspecto asistiendo*—que diría *El Correo*, gran descubridor de aspectos nuevos.

El gobernador, D. Cayo Lopez, está a punto de ahogarse.

Las rencillas, los apetitos y las *sinceridades* de los ministeriales de por allí, le han puesto con el agua al cuello.

Un colega lo dice:

Fué a Barcelona para procurar un arreglo entre los dos bandos constitucionales que están en disidencia; recibí órdenes en este sentido; se modificaron luego resoluciones tomadas por una de aquellas parcialidades para que no dominase en la localidad el espíritu de intrasigencia que la dominaba, y, en efecto; resulta que los jefes del grupo contrario corren gravísimo riesgo de no ser disputados.

Hasta tal punto llegan la desilusion y el malestar del Sr. D. Cayo Lopez, que segun nuestras noticias, en diferentes cartas que ha dirigido al Gobierno ha expresado reiteradamente su deseo de que se le admita la dimision de su cargo.

En una palabra.

Que—como diría un ingenioso escritor muy aficionado a jugar con los vocablos.—D. Cayo se ha caído.

La Iberia, en un lúcido intervalo:

«Lo que está de moda ahora es desconocer la ley en absoluto.»

Eso.

Allá van leyes, donde quieren Venancios.

Y hecha la ley, hecho el Montero.

Observaciones de calendario:

«Hojeando el almanaque, hemos visto que el día 1.º de Abril es San Venancio, obispo, patron de la Sinceridad electoral.»

No sabemos si este San Venancio será el de Lillo, famoso por sus infundios electorales.

Si fuera así, mal año para los candidatos que han creído de buena fé las promesas de sinceridad.

Afortunadamente, para los que estamos curados de espantos electorales y de promesas fusionistas, este año ha de ser excelente.

Por Abril aguas mil.
Marzo ventoso y Abril lluvioso; hacen a Mayo florido y hermoso.

Ogaño han de ponerse de nuestra parte el «Refranero» y la meteorología.

Prescura fusionista:

«Hoy se desautorizan muchos de los rumores políticos acogidos por la prensa de oposición y especialmente cuanto se refiere á disidencias, que no solo no existen sino que no pueden existir.»

Esto ya no es tener tupé, sino todo un Himalaya de pelo en la cabeza.

Déense Vds. prisa á ostentarlo, señores fusionistas; que la época del esquilero se aproximará rápidamente.

Refiriéndose *El Diario Español* á los escándalos electorales que se están dando aquí y acullá en provecho de sagastinos y canovistas, unidos en inmoral coyunda, se espresa de esta suerte:

«Ni en Roma decadente, ni en Nápoles corrompida, ni en Bizancio despreciable, ni en Cabaneros, que tenía veinte vecinos, setenta almas, y todos conocían al escribano.»

Este último recuerdo nos parece poco pertinente.

Si los vecinos de Cabaneros conocían al escribano, esto prueba que allí había justicia, cosa que los fusionistas han relegado al rincón de los trastos viejos.

NOTICIAS CURIOSAS.

El peinado de las señoras.

De Lónores y de París, los centros directivos de la moda, anuncian que el peinado alto vuelve á estar en baja y que antes de un año imperarán de nuevo los peinados bajos.

El asunto es mas grave de lo que parece, porque el imperio del peinado alto ha sido casi siempre seguido por excesos cuya perspectiva tenía aterreados al género masculino y al género femenino—si es que hay algo en cuestion de modas que asuste á las mujeres.

Cuando se recuerdan los terribles «cuernos» del siglo XV, los promontorios del siglo pasado, cuando las señoras tenían que arrodillarse para poder entrar en sus carrozas, y el feísimo chignon de hace veinte años, hay que dar gracias al Todo Poderoso de que los peinados altos no hayan seguido la progresion creciente y estén ya en decadencia.

Algunos escritores franceses han publicado hace poco una obra sobre la historia del peinado en Francia. El libro parece un martirologio interminable. Las mujeres han sido siempre víctimas del peluquero y de la modista.

¡Qué sufrimientos deben haber soportado cuando hace tres siglos se estilaba el peinado de los «cuernos»! Servían est. s. de sombrero y alcanzaban hasta tres pies de altura, con el peso correspondiente. Cuando corría un vendaval, las catástrofes eran terribles. Para entrar en las casas de las señoras no podían doblar los «cuernos» como ahora doblan los vapores sus chimeneas al pasar bajo un puente: tenían que entrar casi á gatas por las puertas, postura nada elegante ni distinguida. La construcción de los «cuernos» costaba una porcion de dinero. Los maridos los aborrecían; los predicadores apuntaban sus sermones contra ellos; los escritores aguzaban sus sátiras para derribarlos. Pero su reinado duró larguísimo años. Por último el arzobispo de París descubrió á un fraile Tomás Conecte, que tenía el don de la oratoria, y á el le encomendó el prelado que recorriese toda Francia predicando contra los «cuernos.» Las mujeres acudían por millares á escuchar los violentos apóstrofes del monje, pero no rebajaban ni una línea de sus adorados «cuernos» hasta que el populacho tomó el asunto en sus manos, y en varias asonadas, arrancó unas cuantas docenas de «peinados.» Los maridos cantaron su triunfo, pero no bien se fué el monje, volvieron los «cuernos» á dominar, y un escritor de aquel tiempo los comparó á los cuernos de los caracoles, que se ocultan cuando hay peligro y tornan á aparecer cuanto aquel pasó.

En el siglo XVII los peinados fueron terribles. Entonces conocieron nuestros antepasados inventos tan tremebundos como los que coronaban las cabezas femeninas. La «fragata á toda vela» era muy admirada. Una enorme canastilla de flores se consideraba como el colmo de lo bonito y de lo distinguido. Hubo peluquero que inventó un peinado por el cual llevaba 2.000 rs., y las señoras dormían en sillas para no estropear su tocado, y pasaban cinco y seis semanas sin peinarse de nuevo.

Una frase del *grand monarque* logró lo que ni el pulpito ni la prensa habían conseguido: la supresion de los peinados altos.

Cel coiffure me paraissait desagréable—dijo Luis XIV en la tarde memorable del 24 de Octubre de 1666, y el día 25, en la recepcion de la duquesa de Borghona, todas las damas de la corte se presentaron con tocados bajos. En su vida consiguió Luis XIV mayor triunfo.

Los túneles de los Alpes.

Dos grandes túneles unen ahora el Norte y el Sur de la Europa; pero no bastan, y el siglo presente verá terminada la perforacion de alguna de las grandes montañas alpinas.

El Mont Cenís está situado bastante al Oeste, y el Gotardo al Este, por cuyo motivo ya se busca sitio entre ambos túneles para abrir otro en el centro de las dos vías. Los franceses se han fijado en el Mont Blanc; los suizos por su parte, en el Simplon, y algunos señalan el San Bernardo como el monte que reúne mejores condiciones geográficas y geológicas para la realizacion de la empresa. Se cree, sin embargo, que prevalecerá el Simplon.

Hace veinticinco años que se habla de esta obra colosal, y la Sociedad formada para su ejecucion viene sufriendo desde su fundacion vicisitudes sin cuento, sucediéndose las Compañías y los empresarios, y arruinándose los accionistas.

La ciencia, empero, en los últimos años ha realizado grandes progresos, enriqueciéndose con las experiencias del Mont Cenís y del San Gotardo, por cuya razon se tiene la certidumbre de que la empresa proyectada exigirá muchos menos sacrificios de los que se habían calculado.

De seis meses á esta parte la union de los intereses suizos de las construcciones del Simplon trabaja con gran actitud, teniendo al frente una persona muy influyente, Mr. L. Buchonnet, consejero federal, quien parece dispuesto á corregir los abusos, los errores y la negligencia del pasado en lo que atañe á la pronta realizacion de la apertura del gran túnel de los Alpes proyectado.

Con más razon, indudablemente, llegó al mismo punto el propio día el vapor correo de Canarias Africa, que en servicio quincenal permanece entre la Península y aquellas islas sólo limpia una vez al año, y á pesar de esto nada deja que desear.

Un cochero que en la madrugada de ayer guiaba su vehiculo en direccion á Granada, por los llanos de Armilla, recibió un balazo en la cabeza, sin saber quien hubiera podido disparárselo.

El auriga herido se acercó como le fué posible al pueblo de Armilla, pidiendo auxilio, y algunos vecinos, al tener conocimiento del hecho salieron en busca del coche, que fué hallado en el sitio donde el conductor hubo de abandonarlo, si bien con un caballo solamente, sin que se sepa hasta ahora qué ha sido del otro, ni quienes sean los agresores.

Sin duda para ayudar al pago de los crecidos gastos que exigirá la creacion de la nueva banda municipal de Barcelona, ha aumentado el Ayuntamiento el alquiler de las mesas de las pzas mercados desde 20 pesetas mensuales á 25, autorizando el establecimiento de muchas más.

El vapor italiano *Sud América* de la Compañía *La Veloce* pasó puntualmente el sábado por Barcelona, procedente de Génova con 398 pasajeros, emigrantes en su casi totalidad, y continuó el viaje para el Plata.

De un caso de hidrofobia humana dan cuenta los periódicos de Malaga.

Estando en la plaza de la Constitucion un joven llamado Manuel Romero, le acometió otro, mordiéndolo con tanta fuerza en la mejilla derecha, que un perro de presa no lo hubiera hecho con mayor violencia.

Algunos transeuntes sujetaron al hidrófobo, y el herido fué llevado á la Casa de Socorro de la Aduana.

Un juzgado de Córdoba llama á un intendente del ejército para que responda á los cargos que le resultan en causa por hurto de postes, suponemos que telegráficos.

En Sevilla adelantan con gran actividad los trabajos para la inauguracion del monumento que, dedicado á perpetuar la memoria del poeta Becquer, se ha de elevar á orillas del Guadalquivir.

La inauguracion tendrá lugar á fines de Abril proximo.

El día 19 fueron entregados á la viuda de Bartual 2.876 reales, producto de la suscripcion iniciada por el *Diario de Murcia*.

Leemos en *El Eco de Cartagena*:

«Es verdaderamente insoportable lo que está pasando en esta poblacion, por un celo exagerado, por temores pueriles ó por otra causas desconocidas. A las siete de la noche se cierran las puertas de la ciudad y desde esa hora hasta las 6 de la mañana no puede hacerse servicio alguno público con carruajes, pues no se permiten entrar, ni salir, con grave daño de los intereses generales de la poblacion y con molestia irresistible del vecindario. En una poblacion reducida como esta, en que las familias buscan fuera aires puros que respirar, yendo á las inmediaciones á esparcirse y solazarse ó tienen que regresar á pié ó no pueden entrar en sus casas porque se encuentran las puertas de la ciudad cerradas como si estuvieran los Gallos á las puertas de Roma. Eso en esta época primaveral, en que la temperatura convida á ensanchar los pulmones, respirando los aires libres del campo, y cuando las distancias no permiten hacer la salida y los regresos á pié, mucho menos con señoras y niños pequeños.»

PROVINCIAS.

Un colega de Barcelona recoge la siguiente version acerca de los tiros que se oyeron hace pocos dias por los alrededores de la estacion de Zaragoza, y que se atribuyeron á los mataderos.

Parece ser que el dueño de un huerto de la calle de Pallá hacia tiempo que observaba que le eran robadas, por la noche, algunas hortaliizas, por lo que determinó quedarse armado y acompañado de un mozo, en el mencionado huerto.

Despues de algunas horas de esperar, divisaron un bulto que saltaba la tapia, el que una vez dentro arrancó las plantas que le parecían bien, liándolas en un pañuelo y disponiéndose á marchar, en cuyo momento el dueño disparó una perdigonada, no debiendo alcanzarle, por cuando el bulto saltó de nuevo la tapia y desapareció, dejando el pañuelo.

Los guardias municipales de punto en las inmediaciones, corrieron, al oír la detonacion, al lugar del suceso, donde el propietario explicó la causa del tiro, que regularmente disparó al aire, por cuanto en vez de salir herido el caco, recibió la perdigonada un guarda de consumos del puesto inmediato.

Carta de Adra.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Almería.

Adra 23 de Marzo de 1886.

Muy Sr. mio y de todo mi respeto: Suplico á V. tenga la bondad de insertar en su ilustrado periódico las siguientes líneas por lo que le quedaré altamente agradecido su afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Florencio Sanchez Taraglio.

Calamidades, Tirios y Troyanos.

No eran bastantes las penalidades y miserias que afligian hondamente una muy atendida parte de los vecinos de esta desgraciada villa. Reciente aun la desaparicion del terrible destructor de la humanidad, que tan profundos estragos produjo en multitud de poblaciones, sobrevino la ruina de una gran parte de las tierras de la vega que minadas por las abundantes avenidas de su rio, eterno enemigo de esta poblacion. Fueron tan gigantescos los caudales de agua que aportó en sus avenidas, que destrozando con inmensa fuerza la gran muralla que defendía las tierras de batatas, cuyo fruto constituía las mas halagüeñas esperanzas de una importante parte de estos vecinos no solamente inutilizó multitud de margales de tierra y los frutos que contenían, sino que comenzó de la manera mas aterradora la pérdida total de la importante masa de tierra de la parte de poniente con los frutos que encontrándose las aguas constituidas en gigantesco pantano, es de temer fundadamente que puestas en putrefaccion por los ardorosos rayos del sol del estío, produzcan las calenturas que en tiempos de triste memoria azotaron este pais.

Pues bien: nada de esto es bastante. La eleccion para diputado á Cortes, está produciendo males sin cuento. Hoy no se trata del cuarto estado; hoy no es el partido de los descamisados arrastrando inconsciente por la demagogia. Hoy no dominan en este importante distrito mas que dos colosales figuras, personificadas en D. Fernando Heredia que con sus millones y prestigio arrastra en pos de sí una gran parte de los electores, y la otra en D. José Mariano Gallardo que con su no menor influjo y sus millones atrae la otra.

Dice un refran que todos los medios son buenos para conseguir el objeto y son tantos y de tantas trascendencias los que se ejecutan, que llevan en pos, hondas perturbaciones.

El Ayuntamiento de Dalías fué despojado de su investidura, reemplazándolo con otro segun se dice, de la devocion del Sr. Gallardo.

El dignísimo presidente de la corporacion municipal de la ciudad de Berja ha sido depuesto, por que no convenía á este señor. La amenaza se esgrime por ambos contendientes con la mayor furia, siendo víctimas de ella muchos individuos de todas las clases sociales.

Apoderada la pasion de ambos Sres. y sus partidarios, siembran la amargura en el corazón de los electores estando decretada la ruina de muchos, y se dibuja en lontananza un

Nosotros nos permitiríamos rogar al Sr. Gobernador Militar, que reflexionase un poco sobre esto, pues esas determinaciones, resultan al par que molestas, ridiculas, y realmente no conducen á la seguridad de la plaza, poniendo en un compromiso á los guardias de las puertas que tienen que oír las quejas, las murmuraciones y los clamores del vecindario, molestando con esas, en nuestro concepto, injustificadas medidas.»

Un niño de tres años, hijo de un profesor callista de Cartagena, se cayó hace pocos dias á un pozo de su casa, quedando clavado de cabeza en el cieno que había en el fondo.

Un jóven de 19 años se arrojó al pozo librándolo al niño de la muerte.

Durante la noche del viernes al sábado fueron robados en la parroquia de Santa Maria, de Badalona, cinco cálices y varias patenas. Los ladrones descendieron las puertas de la iglesia, las cómodas de la sacristía y los cepillos de las ánimas y cofradías.

Un colega de Barcelona recoge la siguiente version acerca de los tiros que se oyeron hace pocos dias por los alrededores de la estacion de Zaragoza, y que se atribuyeron á los mataderos.

Parece ser que el dueño de un huerto de la calle de Pallá hacia tiempo que observaba que le eran robadas, por la noche, algunas hortaliizas, por lo que determinó quedarse armado y acompañado de un mozo, en el mencionado huerto.

Despues de algunas horas de esperar, divisaron un bulto que saltaba la tapia, el que una vez dentro arrancó las plantas que le parecían bien, liándolas en un pañuelo y disponiéndose á marchar, en cuyo momento el dueño disparó una perdigonada, no debiendo alcanzarle, por cuando el bulto saltó de nuevo la tapia y desapareció, dejando el pañuelo.

Los guardias municipales de punto en las inmediaciones, corrieron, al oír la detonacion, al lugar del suceso, donde el propietario explicó la causa del tiro, que regularmente disparó al aire, por cuanto en vez de salir herido el caco, recibió la perdigonada un guarda de consumos del puesto inmediato.

Carta de Adra.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Almería.

Adra 23 de Marzo de 1886.

Muy Sr. mio y de todo mi respeto: Suplico á V. tenga la bondad de insertar en su ilustrado periódico las siguientes líneas por lo que le quedaré altamente agradecido su afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Florencio Sanchez Taraglio.

Calamidades, Tirios y Troyanos.

No eran bastantes las penalidades y miserias que afligian hondamente una muy atendida parte de los vecinos de esta desgraciada villa. Reciente aun la desaparicion del terrible destructor de la humanidad, que tan profundos estragos produjo en multitud de poblaciones, sobrevino la ruina de una gran parte de las tierras de la vega que minadas por las abundantes avenidas de su rio, eterno enemigo de esta poblacion. Fueron tan gigantescos los caudales de agua que aportó en sus avenidas, que destrozando con inmensa fuerza la gran muralla que defendía las tierras de batatas, cuyo fruto constituía las mas halagüeñas esperanzas de una importante parte de estos vecinos no solamente inutilizó multitud de margales de tierra y los frutos que contenían, sino que comenzó de la manera mas aterradora la pérdida total de la importante masa de tierra de la parte de poniente con los frutos que encontrándose las aguas constituidas en gigantesco pantano, es de temer fundadamente que puestas en putrefaccion por los ardorosos rayos del sol del estío, produzcan las calenturas que en tiempos de triste memoria azotaron este pais.

Pues bien: nada de esto es bastante. La eleccion para diputado á Cortes, está produciendo males sin cuento. Hoy no se trata del cuarto estado; hoy no es el partido de los descamisados arrastrando inconsciente por la demagogia. Hoy no dominan en este importante distrito mas que dos colosales figuras, personificadas en D. Fernando Heredia que con sus millones y prestigio arrastra en pos de sí una gran parte de los electores, y la otra en D. José Mariano Gallardo que con su no menor influjo y sus millones atrae la otra.

Dice un refran que todos los medios son buenos para conseguir el objeto y son tantos y de tantas trascendencias los que se ejecutan, que llevan en pos, hondas perturbaciones.

El Ayuntamiento de Dalías fué despojado de su investidura, reemplazándolo con otro segun se dice, de la devocion del Sr. Gallardo.

El dignísimo presidente de la corporacion municipal de la ciudad de Berja ha sido depuesto, por que no convenía á este señor. La amenaza se esgrime por ambos contendientes con la mayor furia, siendo víctimas de ella muchos individuos de todas las clases sociales.

Apoderada la pasion de ambos Sres. y sus partidarios, siembran la amargura en el corazón de los electores estando decretada la ruina de muchos, y se dibuja en lontananza un

áspero porvenir, si no sucede con prontitud un movimiento radical en nuestra desgraciada nacion.

La caja de Pandora derrama sus mortíferos dardos sobre esta desventurada Villa, y es tristísimo que los llamados á dulcificar sus constantes penas sean los que las robustezcan con sus estravios mentales.

Yo no tengo parte en la contienda y refiero lo que dice la voz pública. Pero mi corazón afligido por tanto desconsuelo, gime ante la impotencia en que me encuentro para suavizar el mal. Paciente resignacion se necesita ante los múltiples males de que somos presa, y suplico á Dios de lo intimo de mi alma, ponga pronto remedio á tantos desastres.

Permítame V, Sr. Director, no concluya este desaliñado escrito, sin llamar al mas apretado y ordenado concurso al gran partido republicano para que se apreste y tome las mas hábiles medidas que la ley nos concede para luchar en las elecciones municipales é implantar su benéfico programa de gobierno que indudablemente ha de traer abundantes beneficios.

Adelante, pues, con la sensatez que os distingue, hijos del trabajo; adelante sin tréguua ni descanso hasta conseguir el coronamiento de la obra empezada que será terminada en breve por la bondad de su doctrina y el titánico esfuerzo de los millares de patriotas que se cobijan bajo la benéfica bandera que simboliza el mas brillante porvenir.

Orden, firmeza y adelante.

Florencio Sanchez Taraglio.

EXTRANGERO.

Podas reales.

De Lisboa dicen que el matrimonio del príncipe real no se verificará el 15, sino el 24 de Mayo, porque no estarán terminadas antes las obras que se están llevando á cabo en el palacio de Belem.

Dicen algunos periódicos ingleses que probablemente se tratará pronto del matrimonio del príncipe Oscar, hijo segundo del rey de Suecia y Noruega, con la princesa Luisa de Inglaterra, hija del príncipe de Gales y nieta de la reina Victoria.

De la primera conferencia referente al tratado de comercio celebrado entre los comisionados del emperador de Marruecos, y los representantes de Inglaterra, Alemania y Francia, se deduce, segun *El Eco de Ceuta*, que las intruiciones dadas á aquellos por el gobierno sheriffiano son muy limitadas y hacen necesarias frecuentes interrupciones y consultas.

Las bases que proponen los representantes de las naciones europeas que conciertan el nuevo tratado de comercio con los comisionados del Sultán, como capitales de la negociacion, son libertad absoluta de exportacion para los productos del imperio y rebaja de un 5 por 100 en los derechos de exportacion é importacion.

Dice un periódico, *El Velozista*, que los dos hombres mas ricos de Rusia son los hermanos Nobel, suizos. Viajando por el interior de Rusia, sorprendiéronse al ver centenares de hectáreas de terreno iluminadas por el gas natural procedente de los manantiales de petróleo ocultos en las entrañas de la tierra. Compraron por una bicoca toda la region, al parecer sin ningun valor, y hoy se les calculan 400 millones de pesos.

El comercio de trigo europeo está amenazado de una nueva competencia por el hecho de la conquista de Birmania por los ingleses. La Birmania superior tiene todas las cualidades y condiciones para una produccion enorme de trigo, aun en grado mas alto que las mismas Indias Orientales. El suelo es estremadamente fértil; humedad no falta en ninguna parte, la mano de obra es de una baratura extraordinaria, de modo que con muy poco trabajo y gastos se pueden obtener brillantes cosechas. Además hay que tener en cuenta que el rio principal del pais, el Irawaddy, es navegable por buques de mediano porte hasta mil leguas (inglesas) mas arriba de su desembocadura, y que los afluentes de Irawaddy ofrecen en gran parte buenas comunicaciones fluviales, de modo que tambien el flete en nuestro pais ofrece grandes facilidades.

TELEGRAMAS.

Francia.

Paris 21.—Se anuncian nuevos cambios de guarnicion de varios regimiento de caballeria. Los ministeriales aseguran que estos cambios no reconocen mas causa que las necesidades del servicio.

Paris 22.—En la sesion de la Cámara de esta tarde se leirá el dictámen de la Comision modificando el procedimiento en las causas de divorcio y suprimiendo varios trámites.

Se trata de declarar urgente dicho asunto en vista de los millares de peticiones de divorcio que actualmente están pendientes de sentencia en los tribunales de Francia.

En el Senado continuará el debate sobre el art. 18 de la ley de instruccion primaria. La mayoría esta resuelta á desechar todas las enmiendas que tiendan á reformar la ley en un sentido contrario á la secularizacion de la enseñanza.

ANUNCIOS.

En la reciente Exposición de Amberes se han presentado productos de todas las Colonias del mundo, compitiendo no solo por la bondad de los artículos que producen, sino también por la perfección con que los elaboran ó preparan para el consumo.

Varios premios se han otorgado á los productos coloniales, pero tal vez nadie haya alcanzado *dos Diplomas de honor*, la distinción mas elevada que se ha concedido, mas que la Compañía General de Tabacos de Filipinas, á la que se ha dado un Diploma de honor por la gran importancia de sus importaciones y otro por la perfección y buen gusto de sus tabacos elaborados, que los concurrentes á la Exposición adquirirían á porfía, persuadidos de que por su aroma, excelente hoja y buena elaboración pueden competir con los mejores de la Isla de Cuba y eso que los precios á que resultan son bastante mas económicos.

Sabemos que en nuestra Provincia empieza á consumirse tabaco de Filipinas, que los buenos fumadores aprecian mucho y en este concepto juzgamos debemos recomendar este producto á cuantos deseen un cigarro legítimo, de buen fumar y que no salga caro.

Los Sres. M. Ruiz Reyes é hijo se encargan de recibir los pedidos que se deseen y darán toda clase de explicaciones y noticias así como las tarifas de precios, puestos al domicilio del consumidor.

Venta de Parrales, Olivar, etc.—Se vende por la mitad de su costo, una posesion de parrales de uva de embarque y castiza, olivar, higuera y frutales, en tierra legítima y además unas 30 tahallas de tarquin, todo regable con 6 dias de agua en cada tanda de 14 dias de las fuentes nombradas San Indalecio y «El Abundante». Situa en el paraje de Rambla ancha y bajada de la cuesta de las Animas término de Pechina. Tiene su Balsa y tagueas de obra propias.

Atravesará uno de los parrales el ferrocarril que se va á construir desde esta ciudad á los Baños de Sierra Alhambilla.

Informará D. José Ribera y Gaya, calle de Martínez Campos, núm. 1. 5-8

Servicio de vapores ENTRE GARRUCHA y Málaga con escalas en Almería, Adra, Rábita, Motril y Málaga.—El vapor español **QUEVEDO** saldrá los lunes de cada semana para Adra, Rábita, Motril y Málaga. Admitiendo carga y pasaje de 3.^o Representantes: Sres. M. Ruiz Reyes é hijo. Paseo del Principe, núm. 11.

Para el que NECESITE.—HAY EN el establecimiento de Juan Gallurt Harina lacteada, Leche condensada, Tapioca y Maizena. También se ha recibido Lentejas blancas para comer, y los chocoletes, café y thes de la Compañía Colonial. Venancio Vazquez y Ametller. Habichuelas del Pinet, garbanzos de Alfarate, manteca del reino y Hamburgo. Pastas catalanas de todas clases, miel negra de Caldera, sopa de hierva ó sea Juliana, Bacalao Inglés, azúcares y otra infinidad de artículos.

Traslado. D.^a ELOISA LITRAN CASASINELLO, que se ocupa en poner telas á paraguas, sombrillas y quitasoles y coser á la máquina toda clase de costuras, ha trasladado su domicilio á la Plaza del Hospital número 10.

A los hombres Se necesitan activos representantes con buenas referencias, para representar una fábrica de esta capital en los pueblos importantes de esta provincia.

Para mas detalles dirigirse al Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. *Garancia segura.*

Braguero articulado de hollín metálico.—Este aparato triunfa notablemente de cuantos bragueros hasta hoy se conocen. Con su aplicación oportuna y constante la hernia no puede pasar jamás al estado de estrangulación en que tan frecuentemente pone en peligro la vida del *quebrado*, y todas las hernias incipientes desaparecen conservándose siempre reducidas las antiguas y voluminosas.

Bragueros para una hernia, ptas. 80
Id. dobles, » 150
Taller de armero de Sebastian Lopez. 8-15

Llegó el fresco bacalao de Escocia para estos dias de Cuaresma al Establecimiento de Juan Gallurt Albacete.

ESPECTÁCULOS.

CAFÉ DE SANTO DOMINGO. Funcion diaria de cantos y bailes flamencos en union del cuadro lírico-dramático. *Entrada al consumo.*

A las 7.
ALMERIA.
Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Bélgica.

Paris 21.—Los despachos de Bélgica recibidos durante esta noche, dicen que la agitación socialista toma incremento en las poblaciones fabriles de aquel reino.

En las inmediaciones de Lieja se han verificado esta tarde reuniones públicas al aire libre, á las cuales han asistido millares de obreros, pronunciando discursos muy violentos.

Algunos grupos socialistas han apedreado varias casas en los pueblos inmediatos á la ciudad.

En el interior de esta, no ha ocurrido hasta ahora novedad, gracias á las precauciones adoptadas por las autoridades, que previamente habían convocado la milicia nacional.

GACETA.

DIA 22.

Presidencia.

Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre la Sala de lo civil de la Audiencia de Barcelona y el gobernador de la provincia, relativa á un procedimiento de apremio.

Marina.

Real orden disponiendo que se provean por exámen 25 plazas de maquinistas terceros y otras 25 de cuartos.

Gobernacion.

Real orden confirmando el fallo de la Comisión provincial de Valencia que declaró soldado sortea, en el segundo reemplazo de 1885, á Francisco Martínez Llavori.

Fomento.

Reales órdenes disponiendo que se provean por concurso la cátedra de Higiene pública y privada de la Universidad de Zaragoza, y la de Ejercicios prácticos de determinacion de plantas medicinales y reconocimientos de drogas, vacante en la de Santiago.

—Otra dando las gracias á D. Mateo Perez por el donativo de varias obras con destino á bibliotecas populares.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Almería 24 de Marzo de 1886.

Muy señor mio y distinguido amigo: Seguramente por una equivocacion se me ha atribuido la especie errónea de que colabore en el periódico *El Liberal*, que se escribe en nuestra poblacion; y no teniendo la honra de pertenecer al número de sus redactores, ni de haber escrito una sola linea en el mismo desde el dia en que se publicó el primer número, me obliga á hacer esta declaracion.

Dispense V. la molestia que le ocasiono por la insercion de estos desaliñados renglones en el periódico de su ilustrada direccion, y se repite de V. afectisimo amigo S. S.

Q. B. S. M.

Ramon Laynez.

GACETILLAS.

Antes de ayer tarde llegó á esta capital el Sr. D. José de Cárdenas candidato que se presenta por el tercer lugar de esta circunscripción en la próxima lucha electoral para Diputados á Cortes, habiendo ido á recibirle en cuarenta y ocho carruajes todos sus amigos políticos entre los que recordamos á los señores D. Emilio Perez Ibañez, D. José Gonzalez Canet, D. Juan Oña, D. Francisco Maldonado, don Agustín Burgos, D. Eduardo Perez, D. Eduardo Ibañez, D. Rafael Díez, D. José, D. Rafael y D. Francisco de Soria Puertas, D. Enrique Oña Quesada, D. Manuel Garcia Soria, D. Eduardo Morcillo, D. Miguel Gonzalez Canet, D. Caralainpio Ayuso, D. Bernabé Burgos, D. Bernabé Morcillo, D. José Rodriguez Ramon, D. Enrique Garcia, D. Miguel de los Rios, D. Andrés Ibarra, D. Francisco Leal de Ibarra, D. Manuel Gonzalez Temarít, D. Felipe Trujillo, D. Luis Lopez, D. Francisco Cordero, D. Antonio Martínez Estrada, D. Antonio Iribarne Scheidnagel, D. Ramon Barroeta Scheidnagel, D. Juan Bautista Cano, D. Francisco Esteban Gonzalez, don Francisco Perez Ibañez, D. Alfredo Perez del Villar Vidaurrasta, D. Antonio Gomez Martinez, D. José y D. Joaquin Dominguez, D. Andrés y D. Antonio Alonso, D. José Ciaró Galindo, don Joaquin Guada, D. Enrique Nieto, D. Gabriel Pérez Diaz, D. Patricio y D. Federico Benítez, D. José Cano Benítez, D. José Miguel Pinteño, y otras muchas personas cuyos nombres no conserva nuestra memoria.

El Sr. Cárdenas se hospeda en el Hotel de Tortosa.

Se ha acercado á esta redaccion, don Mariano H. Fernandez, Presidente de la Comisión de aguas del Ayuntamiento y nos dice, para esclarecimiento del negocio de la maroma lo que á continuación transcribimos:

«Que D.^a Maria del Mar Burgos en los dias que esta poblacion fué invadida por el cólera ofreció al Ayuntamiento su noria de la huerta del Sarmiento y la corporacion la utilizó para el abastecimiento público habilitándola con maroma, alcachofas, ciferias, llaneros y arreglando tambien de su cuenta los desperfectos de los artes de madera que por el tiempo que estaban sin uso necesitaban reforzarse para el servicio que iban á prestar; que tambien Francisco Isidro facilitó las yuntas necesarias para el movimiento de la noria, cuyos gastos en factura detallada fueron rendidos al Ayuntamiento por el fontanero Francisco Fuentes ascendiendo aquellos á la cantidad de 1.818 reales sin que D.^a Maria del Mar Burgos haya recibido cantidad alguna por este concepto, siendo, por el contrario, digna de

la gratitud y de la consideracion de sus convecinos por la solicitud con que contribuyó en circunstancias tan azarosas á mejorar las condiciones del abastecimiento de aguas, sin retribucion de ninguna especie.

La cuenta con los comprobantes que produjo el citado Francisco Fuentes debe obrar en poder del depositario de los fondos municipales.

Estamos de acuerdo.—Nuestro apreciable colega *Las Noticias*, lamentándose como todos los que amamos la institucion de la prensa, del apasionamiento y de la destemplanza á que han llegado ciertos periódicos, se expresa en estos términos sensatos:

«Es necesario que abandonemos el sistema de hacer politica de plazuela.

Si hay quien abusando de la confianza de sus electores ó de la autoridad que le confiara una mision oficial faltó á sus deberes, denunciélese á quien corresponda, pues que en la ley existen medios de reprimir todo delito ó falta.

¿Qué se diría si la prensa ó una masa del público gritase continuamente contra un delincuente sacando todos los dias á plaza su delito en vez de exponer este á la consideracion de los tribunales para que aplicándole la pena correspondiente sirviera de ejemplo?

Una de dos, ó que los que gritaban no tenían pruebas de la delincuencia y en su tarea solo les guiaba el fin de difamar á determinada persona ó que sus lamentos consistian en la pena de no haber llegado á tiempo de hacer lo mismo.

Hay cosas que por lo graves no deben lanzarse al público sin que pruebas de esas que no dan lugar á dudas, nos den razon para ello.

Seguir otro camino es hacerse solidario de lo mismo que se censura ó por lo menos no darle la verdadera importancia que en sí tiene, lo cual demuestra un deseo pueril de molestar á alguien que no nos sea simpático ó que no haya atendido ciertas exigencias de donde se deduce el rebajamiento político, el carácter poco serio de quien tales recursos utiliza para combatir al adversario político.

Bien sabe Dios que en todo cuanto llevamos escrito nos guia solo un deseo vivisimo de que cesen esas campañas de tan poco gusto y menos provecho; poco nos importa que algunos sin apreciar el verdadero alcance de nuestras frases, sin pararse á pensar sobre la conveniencia de dar término á discusiones que solo escitan los ánimos de los eternos maldicientes por un momento, haya alguien que para quitar mérito á nuestras humildes ideas las juzgue comenzando á averiguar si el que las desarrolló en el papel, comió aquel dia, ó si se puso los pantalones derechos ó torcidos ó si llevaba botas nuevas ó viejas, porque en este pais hay quien hasta en estos detalles se fija para deducir la intencion, el pensamiento de quien escribe ó si tiene mas ó menos discrecion y talento; pero tenemos la seguridad, la conviccion firmisima de que los hombres sensatos han de estar conformes con las teorías espuestas en este escrito.

Y esa satisfaccion nos basta.»

Candidato.—Hoy se espera por la via marítima á nuestro apreciable amigo y correligionario D. Antonio Atienza y Medrano, candidato que aspira al tercer lugar de esta circunscripción como Diputado de las futuras Cortes, apoyado por todos los elementos que en Almería reconocen la gefatura y reciben las inspiraciones del ilustre expatriado D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Difícil es la lucha en la capital con un censo en que apenas figuran 1.200 electores y entre ellos 150 muertos, pero la disciplina de partido nos manda ir á la contienda y á ella iremos, no obstante las grandes contrariedades que para alcanzar la victoria se presentan.

Á las dos de la tarde del dia de ayer se han presentado en esta redaccion Miguel Moreno Cruz, padre de Emilio Moreno Barrios, y ambos nos manifestaron que estaban conformes con el texto del comunicado suscrito por su hijo, que este ha sido cocherero de D. Agustín de Burgos y prestó el servicio de llevar á don Manuel Belver y su comision á visitar su distrito, percibiendo las 40 pesetas importe del trabajo; que si alguna palabra ofensiva hay en el comunicado suscrito por Emilio Moreno Barrios asume su responsabilidad D. Agustín de Burgos, ex-alcalde primero de esta capital, pues á ello no le anima mas idea que la de esclarecer la verdad de los hechos que son tales como se expresan en el Comunicado anterior para desvanecer reticencias calumniosas.

Miguel Moreno. Emilio Moreno Barrios.

Gracias.—En nuestro colega *El Imparcial*, llegado en el correo de ayer, encontramos el siguiente suelto, que reproducimos sin necesidad de hacer comentarios por nuestra parte.

«Nos escriben de Almería que el 25 de Mayo del año pasado se sacó á concurso por la junta del puerto, debidamente autorizada por la superioridad, el suministro de tres gruas para el servicio de carga y descarga de aquel muelle; una de ellas fija y de 20 toneladas, y dos móviles de cuatro toneladas cada una.

En el concurso se presentaron cinco proposiciones, de las cuales dos eran de casas constructoras de Inglaterra. Dentro de los quince dias posteriores, la junta del puerto envió á Madrid el expediente con los dibujos y memorias de todas las proposiciones, recomendando, previo informe del ingeniero de la junta, la aceptacion de la que parecia mas conveniente.

Han trascurrido cerca de diez meses desde entonces y el expediente continua en la direccion general de Obras públicas sin resolverse, y por consiguiente, el dinero que los fabricantes consignaron en la Caja de Depósitos para acudir al concurso no se les ha devuelto todavía.

Aunque no fuera mas que para que las casas constructoras del extranjero no dijeran que estas son cosas de España, debiera haberse resuelto este asunto hace ya bastante tiempo.»

Minas.—Con fecha 18 del actual se ha solicitado por D. Miguel Jordan Rubio, vecino de

Tijola, la propiedad de 12 pertenencias mineras con el nombre de «La Virgen del Socorro», mineral cobriso, en terreno franco, término de Tijola y Bayarque.

Por D. Nicolás Martinez Martinez, vecino de Alhama, con fecha 16 se ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias mineras con el nombre de «La Fé de Jesucristo», paraje Barranco del Cuco y Cerro del Moron, término de Enix.

Por D. Pedro Parra Gimenez, vecino de Huerca-Overa, se ha solicitado con fecha 18, la propiedad de 18 pertenencias mineras con el nombre de «La Felicidad», mineral de hierro, paraje Cueva de Balare, término de Bedar.

Las tarjetas postales.—La tarjeta postal es un medio de comunicacion cuando lo que tienen que decirse dos individuos es cosa que puede saber todo el mundo. Pues bien esta correspondencia económica puede utilizarse aún para escribirse cosas secretas, si los que se comunican se ponen antes de acuerdo.

Basta para ello escribir cualquier cosa con tinta ordinaria y lo que sea reservado, entre líneas y con un líquido preparado por cualquiera de los procedimientos siguientes:

Hágase una disolucion de nitrato de cobalto ó clorato de cobre con un poco de goma ó azúcar, ó bien mézclase el ferro-cianuro de potasio con una disolucion de sulfato de cobre ó sulfato de hierro.

Como estas disoluciones son incoloras, nada se leerá en la tarjeta; pero una vez que llegue á manos de la persona á quien va dirigida, bastará someter la tarjeta á la acción del calor para que la tinta se vuelva de un intenso color negro, si se usa la primera disolucion, ó de un color azul turquí, si se usa la segunda.

Por el ministerio francés se ha dispuesto que la moneda de plata española no circule en el comercio de Francia.

Hasta ahora, como saben nuestros lectores, se aceptaba aquella con el descuento del 4 por 100; causando algun perjuicio á los que la llevaban de nuestra nacion á aquella.

Hoy, con la nueva orden, no se podrá hacer negocio alguno al otro lado de los Pirineos con nuestras monedas de dos pesetas y duros.

Como esta determinacion del ministerio, pudiera ocasionar perjuicios y trastornos á alguno que, no sabiéndolo, llevase dinero en plata á Francia, lo avisamos para evitar que se perjudique ninguno de nuestros lectores.

No estaria demás que nuestro gobierno adoptase idéntica determinacion por lo que respecta á la moneda francesa.

DAD HIERRO á vuestra hija, decía un médico consultado por una madre acerca de su hija, que sufría de anemia y palideces de color. — ¿Pero qué hierro dará á mi hija? pregunta la madre. — EL HIERRO BRAVAIS, respondió el doctor, pues es la preparación que más se aproxima á la forma en que el Hierro está contenido en la sangre, y por consiguiente sus efectos son superiores á todos los demás preparados ferruginosos. En todas las Farmacias. — *Exigid la firma.*

Provincia de Buenos-Aires.—Belgrado, Abril 29 de 1882. Muy señores-mios: Sin tener el honor de conocer ustedes y con el debido respeto, me permito llamar la atencion del público en general acerca de los sorprendentes efectos conseguidos por el nunca bien ponderado Tónico oriental que ustedes preparan. Es el caso apreciados señores, que habiendo estado bastante atacado por la fiebre tifus, un sobrino mio (Ignacio Frugne) residente en San Fernando en la confitería del mismo nombre, de resultados de dicha fiebre, y en su convalecencia, perdió casi totalmente el cabello. A indicacion de varias personas y tambien mias, recurrimos al Tónico Oriental, usándolo segun las indicaciones que acompañan á cada frasco y sus resultados no tardaron mucho en ser verídicos. Hoy, señores, que dicha fiebre domina tanto en la capital como en la campaña, desearia que esto fuera publicado en obsequio los muchos enfermos que indudablemente tendrán que recurrir esa preciosa preparación para recuperar este tesoro de la cabeza.

De V. afectisimo y s. s. Carlos M. Frunraire.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañía.

Ungüento y pildoras Holloway. — El Salvaguardia de la Sociedad.— Cualquiera que sea la enfermedad, donde quiera que se descubra, sea externa, sea internamente, sus víctimas pueden acudir en sistema de tratamiento del Profesor Holloway confiados en que ningun dia pasará sin que ellos se sientan algun tanto mejores. Para la remocion de las úlceras ó la cura de las heridas, las llagas, las erupciones, los abscesos, las inflamaciones glandulares y las afecciones de la garganta y el pecho en general lo único que se necesita es usar el Ungüento Holloway conforme las instrucciones impresas de que va acompañado cada bote del medicamento. En toda dolencia que data de mucho tiempo conviene recurrir las Píldoras Holloway, porque ellas estimulan la circulacion, renuevan la debida energia nerviosa y conducen á una acción preparativa.

SECCION MARITIMA.

NOTA DE LOS BUQUES DEL DIA 23.

Entrados.

Ninguno.

Despachados.

Para Bilbao, vapor inglés Norman Prince.
Para Alborán, id. español Pablo.

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosa admirablemente el pelo.

De venta en todas las Boticas y Perfumerías.
Agencia general en España para la venta al por mayor, Sres Vicente Berter y Compañía, Barcelona.

Denticina infalible.

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desecucanja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España y en Almería, Rodríguez y otros.

LAS Enfermedades Secretas

BLORRAGIAS CONORREAS FLUJOS BLANCOS DERRAMES

recientes y antiguos, son curados en algunos dias, en secreto, sin regimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los organos digestivos, por las

PILDORAS e Inyeccion de KAVA

DEL DOCTOR FOURNIER

Exíjase sobre cada pildora, cada caja, cada ampolla, la signatura *Kava Fournier*, PARIS, 22, Place de la Madeleine

En Almería D. J. Gomez Talavera
Pedidos importantes á C. A. Saavedra, Taitbout, 55, Paris.

CARMONA Y COMPAÑIA 8.—Tiendas.—8.

Gran surtido de lámparas y quinqués mo delos nuevos, tiras y entredoses bordados, blondas y puntillas de hilo, sedal lana y algodón negras y varios colores, agremates, flecos, y golpes con abalorio, guantes de abrigo, de cabritilla y de pie, de perro, terciopelos negros y colores alta novedad mucha variedad en botones de todas clases, paraguas seda y algodón, banquetes ó sillas para iglesia, camas inglesas y otros muchos artículos.

DE LAS BEBIDAS GASEOSAS

GUIA MANUAL DEL FABRICANTE

Traducido al Castellano

Volumen ilustrado con 80 planchas, indispensable á las personas que quieren dedicarse á esta lucrativa industria. — En las Librerías y en casa del Autor, **HELMANN-LACHAPPELLE, S. BOULET & Co**, Suc^{rs}, 31, r. Boinod, Paris, (antes Faubourg Poissonniere, 144). PRECIO: 6 FRANCOS.

En Almería D. J. Gomez Talavera.
Pedidos importantes á C. A. Saavedra, Taitbout, 55, Paris.

PROGRESO.

Incausable en hacer cuantas modificaciones aconsejan los adelantos industriales para obtener el más facil y precioso mecanismo en máquinas para coser. **La Compañía Fabril Singer de Nueva-York** ofrece una variada y nueva colección que por sus esmerados trabajos la elevan incuestionablemente á la cuspide del mundo civilizado.

SINGER.
ALMERIA,
6. PRINCIPAL ALFONSO 6.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Capital de fundacion por medio de acciones nominales

10.000,000 DE PESETAS.

Las pólizas realizadas en el último trimestre de 1885 y publicadas detalladamente en el Boletín de la Sociedad de 15 Enero próximo pasado, fueron en número de 402, alcanzando la última el número 3.878.

Después de la fecha de 31 Diciembre, se han registrado otras muchas en proporcion ascendente. Los capitales de los riesgos en curso ascienden á más de

16.000,000 DE PESETAS.

La Compañía ha efectuado recientemente varios pagos por siniestros ocurridos entre los cuales citaremos los siguientes:

- Ptas. 10.000 satisfechas á la hija de D. Evaristo Bergasse, de Barcelona.
- » 20.000 » á la viuda de D. Pablo Gabriel Casanovas, de Tarragona.
- » 5.000 » á la viuda de D. Juan Garcia Bertri, de la Cenja, provincia de Tarragona.
- » 3.000 » á la viuda de D. Antonio Clará, de Calonge, provincia de Gerona.
- » 10.000 » á la viuda de D. Francisco Carvajal, de Barcelona.

Direccion calle Ancha, núm. 64.

GRAN EXITO EN PARIS

DENTRÍFICO DE BERRO DE MARTIAL

Antiescorbútico y depurativo por excelencia, fortalece las encías, ataja la caries, purifica el aliento, da á la boca frescura constante y su uso diario contribuye poderosamente al bienestar general. — Puede garantizarse, como el mejor de cuantos se conocen.

Inventor **MARTIAL (DAGOUE)**, Suc^{rs}, 119, rue M^{rs}martre, pral, Paris

Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, PERFUMERIAS, PELUQUERIAS Y TIENDAS DE QUINCALLA

DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES

Depósito en Almería: D. J. Gomez Talavera.
Pedidos importantes á C. A. Saavedra, Taitbout, 55, Paris.

ENOSOTERO

PARA CONSERVAR Y MEJORAR TODA CLASE DE VINOS.

artículo de primera necesidad para los vinicultores y comerciantes al por mayor y al detall. Higiénico y admitido en todos los mercados del mundo.

El vino con **Enosotero**, tiene más estima, se conserva siempre y puede ser transportado por mar y tierra sin cuidado.

El **Enosotero** es el único específico que merece el nombre de «Conservador de los vinos.» Obra en pequeña cantidad, es de facil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

La utilidad del **Enosotero** ha sido reconocida por todos los consumidores y por la prensa. Por esto su uso se ha generalizado por todas partes.

Para convencerse de la eficacia y bondad del **Enosotero**, basta poner vino del más flojo ó vino con agua en dos botellas, añadir á una de ellas el conservador á razon de medio gramo escaso por litro y dejar las botellas destapadas ó algo vacías. El vino de la botella que no tiene **Enosotero** pronto se vuelve ágrico mientras el otro en lugar de agriarse gana mucho en calidad.

Para evitar engaño, no debe admitirse ningun bota que no proceda de los ÚNICOS REPRESENTANTES EN ESPAÑA

SRES. ALOMAR Y URIACH

MONCADA, 20.—BARCELONA.

Depósito en Almería, Sres. Abad y Fernandez.

CEMENTO PORTLAND.

El mejor pavimento para iglesias. Se construyen solados en pocos dias y se garantiza á todo el que quiera.

De tanta duracion como el mármol y con una economia de un 50 ó mas por 100. Tambien sirve para cocheras, cuarto de aguas, almacenes, aceras, etc. etc.

Dirigirse á la calle de Murcia núm. 6.



PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago para purificar la sangre, y para regularizar la accion del corazon y de los riñones. La debilidad tanto física como mental, proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema nervioso fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestion, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse de los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el gérmen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que el medio de influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las flegmas y tumores, los cánceres y los moles de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula, y en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toser, constipados bronquitis, asma palpitation del corazon, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo no tienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido viscoso contra toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo y por su propietario el Profesor Holloway, en su establecimiento central 533, Oxford Street, Londres. Almería, Gomez Talavera.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlantica

DE BARCELONA.
VAPORES-CORREOS A PUERTO-RICO Y HABANA.

Tres salidas al mes.

CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES:
El 10 de Cádiz á las Palmas, Proraso y Vera-cruz.

El 20 de Santander á la Cornia.
El 30 de Cádiz á los puertos de las Anillas, La Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon, y puertos del Pacifico.

El vapor

Vera-Cruz.

Saldrá de Almería el día 20 de Agosto.

VAPORES-CORREOS MANILA

CON ESCALAS EN

Port-Said, Aden y Singapore, y servicio á Iloilo y Cebú.

SALIDAS MENSUALES.

El vapor

Isla de Luzon

Saldrá de Almería el día 20 de Agosto.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informe en ALMERIA.—Sres. M. Ruiz Reyes á hijos.

Después del cólera.

Se ha recibido en el establecimiento de J. ORTA Y COMPAÑIA el salchichon legitimo de Vich, de Torra y San. Queso de bola en ve-giga, clase extra. Manteca Dinamarquesa. Mortadella de Bolonia. Sardinas legítimas de Nantes, con y sin espina Galletitas de Viñas y Compañía. Pepinitos y variantes. Athun en aceite y salmón, Mostaza superior. Café en grano y molido sin rival.

Chocolates de su fabricacion.
43.—TIENDAS.—43.

VAPORES DEL MARQUES DE CAMPO.



SERVICIO FINO SEMANAL

entre Orán, Almería y Málaga y vice versa.

VAPORES ESPERANZA.

Salidas de Almería para Málaga todos los Miércoles á las 4 de la tarde. Salidas de Almería para Orán todos los Viernes á las 4 de la tarde.

Representantes Sres. M. Ruiz y Reyes á hijo.

ESTABLECIMIENTO de quincalla y papelería GERONIMO RAMIREZ

calle de las Tiendas núm. 35.

En este acreditado establecimiento se ha recibido un variado y elegante surtido de adornos y aplicacion de pasamaneria, flecos de terciopelo y marabá, agremates, blondas de sedas negras blancas y crema gotas, cintas de seda de todas clases, petacas de piel Rusia, perfumería y armas de fuego de todos sistemas.

Libros en blanco y rayados para el comercio, sobres y papeles de todas clases, estuches de matemáticas y objetos de escritorio. Precios muy baratos.

BAD Y FERNANDEZ

Plaza de Bermudes, junto á Rostrico. Acaban de recibir surtido de bombas de ca-lante para elevar aguas hasta 30 metros de altura y bombinas para bucales de 1000.

Tambien tienen á la venta el **Enosotero** para la conservacion de los vinos, tan útil para los fabricantes y comerciantes al por mayor, con cuyo específico no hay vinos ágricos.

Boca

El tesoro universal de la boca, calma instantáneamente los más fuertes dolores de muelas, no dá lugar á sufrir úlceras en las encías, impide la formacion del sarro, purifica el aliento, fortalece las encías y dá frescura constante á la boca. Es el dentífrico de mejor éxito y más económico de cuantos existen. Un frasco, una peseta.—De venta en la farmacia de D. José Gomez Talavera.